

与复利为伴 在取舍中生长

□本报记者 张韵

在行驶的列车上,旅客欣赏左边车窗外的风景,难免就会错过右边的景致,反之亦然。左右频繁切换,赏景怕是如同囫圇吞枣,反而落得疲惫不堪。

“鱼与熊掌难以兼得”,生活中似乎处处不乏取舍,投资何尝不是如此!各类标的不胜枚举,个人资金和精力有限,你我都不太可能面面俱到。虽说资产配置需要分散,但过于分散也容易使得投资成为蜻蜓点水,或许亦能有所得,但所得难言丰盛。

回望投资历史上涌现的一颗颗璀璨之星,大多都离不开对大趋势的把握。移动互联网、智能手机、白酒、新能源……每一次大浪潮都曾造就一批投资达人的传奇故事。也许正因为抓住了取舍之道,“取”康庄大道,“舍”羊肠小径,顺势而为,他们才得以脱颖而出。

心理学家威廉·詹姆斯说:“现代人之所以活得那么累,心里很容易产生挫折和焦虑,就是因为迷失和淹没在了各种欲求中。”

作家耶胡达·阿米亥也曾在《人的一生》中感慨:人的一生没有足够时间去完成每一件事情,没有足够时间去容纳每一个欲望。

纷繁之中,取舍是必要的。然而,乱花渐欲迷人眼,我们又该如何取舍?

见天地、见众生、见自己。或许只有见到过大千世界的人生百态,知世事之广袤,有过细细思忖后的比较,才能谈得上取舍。

或许有人会说,小孩子才做选择,成年人“都要”。为何还要取舍?或许在细枝末节上,选择“都要”无伤大雅。但在很多事情上,我们经常不得不面临各种取舍。

有时,取舍可能是不得已而为之;有时,取舍也可能是主动为之。缘何取舍?某种程度上,或许为的就是能够不断删繁就简、抽丝剥茧,抓住事情的核心。一只兔子不可能同时跑两个方向,一个人也没有三头六臂兼顾诸般事物。甘于取舍,也是接受自身的有限性。

在已经做出取舍后,不妨多一些拿得起、放得下的豁达。如果发现此前的取舍有所失误,大可从中反思总结,避免重蹈覆辙。

舍弃的未必会更好。与其频频回首懊悔,不如卸下包袱,坦然前行,寻找一片新的天地。泰戈尔曾说,当你为错过太阳而哭泣时,你可能也要错过群星了。

在投资上,我们又该如何取舍呢?

在许多投资名人的理念中,大趋势、复利似乎是较为常见的字眼。或许取大势所趋,舍蝇头小利,方能感受到潮起潮落日千变,顺应时势情自宽;看重复利的可持续性,舍一时的得失,才能体会到立志欲坚不欲锐,成功在久不在速。长远之道才能带来日复一日、水滴石穿的质变。

愿你我都能在取舍中收获从容与豁达,在复利滋养下茁壮生长。

低收益产品重复建设 放大趋同风险

◀◀ 04版 本周话题



02基金新闻

迷你基金频发清盘预警
持有人大会召开屡屡“触礁”

03财富视野

汇安基金邹唯、单柏霖:
把握科技成长机遇

06基金画像

融通基金刘安坤:
坚守绝对收益理念 聚焦三要素选股

08中证问基

国联基金郑玲:
自知者明 自胜者强

跟上!一揽布局A股核心资产
农银汇理沪深300
A类 66008 | C类 05152